TU VIDA ESPIRITUAL
Una Guía para Conocerte
y para Darte a Conocer

Fr. Nelson Medina, O.P.

0. INDICACIONES

0.1 Necesitarás tiempo --probablemente algunas horas-- para responder a conciencia todas estas preguntas. Busca un ambiente de soledad, oración y reúne lo mejor de tu sinceridad. Escribe en presencia de Dios. Si sientes cansancio, es preferible reposar un poco o dar una vuelta antes de continuar.

0.2 Ten en cuenta que hay preguntas relacionadas con el presente, con el pasado y con el futuro. Procura que tus respuestas sean completas pero sin salirte de lo preguntado ni decir en la parte del presente lo que pertenece al pasado o así sucesivamente.

0.3  No son necesarias descripciones detalladas ni aspectos anecdóticos. El mejor criterio en este tipo de cuestionario es lalmara a cada cosa por su nombre. No temas demorarte hasta dar con la palabra precisa o la expresión que mejor refleja tu verdad interior.

0.4 Utiliza el borrador o el “delete” de tu computador cuando veas que es necesario. No temas reeditar las cosas. Este NO es un ejercicio de espontaneidad ni va a ser más verdadero lo que primero te llegue a la mente o al corazón.
0.5 Una vez escrito todo, repásalo despacio y corrige especialmente lo que esté en desorden: lo del “pasado” en el “presente”, por ejemplo. ¡Adelante!
1. TU PRESENTE

1.1 Aspectos Generales

¿Cómo es tu vida espiritual (valoración general)? ¿Qué sientes que te dice Jesús en este momento? ¿Consideras globalmente que tu espiritualidad tiene sentido y puede dar fruto? ¿Tu vida, como es hoy, le agrada a Dios? ¿Qué piensas que le agrada más y qué le agrada o menos o le desagrada?

1.2 Qué te nutre

¿Qué partes de la Sagrada Escritura lees / oras / estudias con más frecuencia? ¿Tienes ahora mismo un plan para leer la Biblia? ¿Cada cuánto asistes a la Santa Misa? ¿Comulgas siempre? ¿Cómo es tu amor y adoración a la Eucaristía aparte de los tiempos de la celebración de la Misa? ¿Qué formación en cursos talleres o semejantes estás recibiendo por este tiempo? ¿A qué grupos perteneces? ¿Cómo es tu relación con las personas de ese o esos grupos? ¿Sólo das, sólo recibes  o das y recibes? ¿Qué prácticas de devoción tienes diariamente / semanalmente / mensualmente / anualmente? ¿Qué impacto real crees que tienen estas prácticas en tu vida y en el crecimiento de la caridad en ti?

1.3 Quién te acompaña

¿Con qué frecuencia te confiesas? ¿Te confiesas con la misma o las mismas personas, o cambias a menudo de confesor? ¿Qué faltas son más reincidentes? ¿Recibes dirección espiritual como tal? ¿Con qué frecuencia? ¿Qué lecturas espirituales, teológicas y/o bíblicas estás haciendo ahora mismo? ¿Tu acercamiento al Señor ha cambiado tus amistades / gustos / lecturas / música? ¿De qué modo? 

1.4 Prácticas personales

¿Cómo es la práctica de tu oración personal? ¿Qué dificultades particulares encuentras cuando vas a hacer tu oración? ¿Sientes que el Señor te ha dado dones o carismas especiales? ¿Cómo los ejerces y cómo los cultivas? ¿Ayunas con alguna frecuencia o regularidad? ¿Eres fiel a tus promesas, compromisos y votos (privados o públicos)? ¿Evangelizas activamente? ¿Qué lugar ocupan los desplazados, los pobres, los enfermos, los ancianos en tu tiempo real y en tu oración personal? ¿Has visto frutos concretos de la presencia de Dios en tu plegaria / tus palabras / tu testimonio de vida?

1.5 Relación con Dios y sus Santos

¿Quién es en últimas Dios para ti? ¿Quién es Jesucristo? ¿Cómo aprendiste a expresarte así de Jesucristo y con qué testimonios o experiencias personales podrías sustentar lo que dices? ¿Quién es para ti el Espíritu Santo? ¿Tienes una relación viva de encuentro y amor con la Virgen María? ¿Y con los Santos Angeles? ¿Qué otros santos sientes más cercanos? ¿Cómo avivas tu amistad con todos estos bienaventurados?

1.6 Las virtudes teologales

¿Cómo calificas tu ejercicio de la paciencia en circunstancias cotidianas? ¿Qué trae esperanza a tu vida? ¿Qué trae alegría espiritual a tu vida? ¿Qué obras de misericordia (corporales y espirituales) practicas más y cuáles menos? ¿A qué crees que se debe esta diferencia? ¿Cuáles son los dos defectos tuyos que quisieras erradicar hoy? ¿Cuáles son las dos virtudes que, hoy por hoy, sientes que necesitas cultivar más?

1.7 El combate espiritual

¿Hay un paso decisivo que sabes que tiene que dar y nos has dado por orgullo / pereza / descuido u otra razón insuficiente o francamente mala? ¿Qué te corrige la gente más a menudo? ¿Qué malos hábitos reconoces que te frenan más? ¿Sientes por este tiempo perturbaciones que atribuyas específicamente al espíritu del mal? ¿En qué evidencia te basas para decirlo? ¿Cómo te ayudas en el combate espiritual? ¿Cómo está tu ánimo en general?
*

2. TU PASADO

2.1 Aspectos Generales

¿Tienes paz con tu pasado? ¿Hay algo serio de tu pasado que no hayas dicho en confesión sacramental (no tienes que escribirlo aquí)? ¿Consideras que tu pasado le agradaba a Dios? ¿Cuáles son, si las ha habido, las grandes rupturas del hilo de tu historia? ¿Cómo has superado esos momentos de ruptura?
2.2 Tu formación

¿Te consideras una persona formada en la fe? ¿Cómo calificas hoy la preparación que has recibido para los sacramentos que has celebrado? ¿Qué personas /grupos / retiros / congresos han sido decisivos en tu camino de fe (incluye fechas)? ¿En qué momento y a raíz de qué te empezó a interesar seriamente la vida espiritual?

2.3 Acompañantes / Comunidad

¿Cuáles han sido las experiencias de oración / adoración / alabanza más intensas que recuerdas de toda tu vida? ¿Has tenido directores espirituales como tales? ¿Qué bienes principales has recibido de cada uno? ¿En qué aspectos te han decepcionado? ¿Qué libros o lecturas, aparte de la Biblia, han sido fundamentales en tu alimento de fe? ¿Cuáles son los tres consejos espirituales más útiles que has recibido en toda tu vida? ¿Cuál consideras tú que es el engaño o la ignorancia más grande que has padecido pero de la cual ya has salido?
2.4 Prácticas personales

¿Cuáles son los “desiertos espirituales” más serios que has tenido que atravesar? ¿Qué te ayudó y qué te frenó en tu esfuerzo por atravesar estos desiertos? ¿Qué te ha ayudado en tu deseo de ser perseverante en las obras buenas? ¿Tú has descubierto respuestas a través del ayuno? ¿Cuáles han sido los momentos de oración personal más completos o fecundos que recuerdes? ¿Tu oración, en términos globales ha estado mejorando / decayendo / fluctuando / estancada?
2.5 Relación con Dios y sus Santos

¿En qué momento has sentido a Dios más cercano? ¿Y cuándo más lejano? ¿Cómo llegó María, la Virgen, a significar algo real y vivo para ti? ¿Qué santos has conocido mejor y cómo ha sucedido? ¿Qué devociones buenas tenías y has dejado de lado?

2.6 Las virtudes
Califica de 1 a 100 las siguientes virtudes en el transcurso de tu vida y explica por qué les das esa calificación: fe, esperanza, caridad, prudencia, justicia, fortaleza, templanza (dominio de ti).

2.7 Combate espiritual

¿Cuáles han sido tus victorias espirituales más grandes? ¿Cómo se han dado? ¿Cuáles han sido las batallas más prolongadas (tal vez hasta día de hoy)? ¿Hay algo en lo que hayas sentido que has fracasado a lo largo de tu vida? ¿Mirando a tu historia te consideras una persona de lucha y esfuerzo? ¿En qué has reconocido la presencia de la Providencia Divina en tu vida?

*
3. EL FUTURO

3.1 Aspectos Generales

¿Sientes paz al mirar tu futuro? ¿Sientes alegría al pensar en el camino que tienes por delante?
3.2 Formación / Comunidad

¿En dónde te ves creciendo, madurando y floreciendo para el futuro próximo / lejano? ¿Qué deficiencias principales deseas superar?

3.3 Prácticas personales / Virtudes

Escribe en unas 10-15 líneas qué recuerdo quieres que quede de ti.

3.4 Dios y sus Santos

¿Cómo entiendes /imaginas / esperas la bienaventuranza? ¿Qué habrás mejorado en el mundo cuando te vayas de él? ¿Con qué parte / aspecto / dimensión / ministerio tuyo crees que le vas a dar más gloria a Dios?

*
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